



2016中招复习全攻略

理化生实验操作
要点早知道

本报记者 周娟

今年的中招理化生实验操作的考试时间为4月1日~30日,还有不到一个月的准备时间,正在备考的小伙伴们,准备得怎么样了?想要在中招这场重要的考试中拿到高分,本报特别邀请名师为你带来《2016中招复习全攻略》系列报道首期聚焦理化生实验操作。

深入了解 全面备考

记者从市教育局了解到,今年中招理化生实验操作考试的满分值与2015年相同,仍是30分,考生需要在规定的15分钟内完成理化生实验操作考试。命题依据教育部颁布的九年义务教育物理、化学、生物课程标准及教材要求学生掌握的实验技能,主要考查学生实验方案的设计、实验仪器的选择和组装、实验现象的观察。试题中的实验项目,按照难度、完成时间分为主考题和副考题两类。

市教育局教学研究室副主任孙红保表示,理化生实验考试要考查学生真正的动手能力,在考试前,学生不要单纯地做实验,也要学会“想实验”“说实验”“看实验”。同时,老师也要让学生从实验前的仪器摆放、试验中的操作到试验后的实验台整理等全程参与,这样才能真正地了解实验,培养他们的动手能力和意识。

“实验操作考试重在考查学生的实验素养。”郑州中学九年级年级主任邓海伟提醒,在平时的学习中,孩子们不能忽视实验细节和实验过程,在操作考试中,监考老师是按分步来计分的。如在实验之前,应仔

细观察所用器材名称、量程、分度值,检查器材是否完好;实验过程中,应根据实验目的和实验原理,选用合适的研究方法,设计出合理的实验步骤,并在操作过程中有序地进行;在实验结束后,应整理好实验器材。

找准不足 反复练习

“重视学校的考前训练和模考,并在考试中沉着细心,按照步骤规范操作,取得满分还是比较容易的。”郑州十九中物理教研组组长郭国栋介绍,“中招理化生实验都是基于课本基础知识进行的实验探究。所以,理解实验所考查的知识,更有助于做好中招实验。而熟练地掌握基本操作,才能保证实验的顺利进行。”

在理解考查内容、掌握基本操作的基础上,反复练习,的确可以达到将实验又快又准确完成的效果,进而也能巩固所学的知识。但提醒考生不要盲目练习,不去思考,而应该在练习后找出自己容易出错的地方,总结归纳,再有针对性地训练,务必达到准确无误。

要在实验操作中得到高分,就需要

将所学过的所有实验操作过程了如指掌。如,明确仪器的摆放方法;用刻度尺测长度时,要用有刻度的一边紧靠在被测的物体上,不能歪斜;凡属有刻度的仪器都要面对着自己;使用显微镜应注意保护好镜头,不要用手抚摸透镜,载物台应保持清洁,不要随意转动准焦螺旋和转换器;制作切片注意盖玻片的放置方法,实验结束后要清洗归位;需及时向老师汇报等。

郑州四中生物老师张玉霞告诉记者,学校特别为孩子们制定了实验评分卡,实验操作步骤,孩子们只要按照要求正确练习,拿到好成绩并不难。

沉着应考 注重细节

平时就要养成良好的动手习惯,不少经验丰富的老师都提醒考生,规范的实验操作是拿满分的必要条件。拿到题后,先回忆一下自己平时练习这些实验时老师讲的注意事项。

等老师发出考试信号开始实验。边看实验报告边做实验,边做实验边填写实验报告是实验成功的第一要素。一定要记得

注意:按实验操作顺序操作,如组装加热固体制取气体的实验装置,需按从上到下、从左到右的顺序,因此需要先摆酒精灯,然后右边放铁架台,最后固定试管。

今年考试有8个A类实验操作训练题目,规范熟练基本操作就是得分的关键。

比如配制50g溶质质量分数为2%的氯化钠溶液,第一步为计算,所需氯化钠的质量为(1)g,水(49)g。数据是固定的,考试时只需把固定答案填上即可得到2分。而本实验的扣分点主要在托盘天平的使用、量筒的使用、溶解时玻璃棒的使用等,因此只要把几个基本实验技能熟练掌握的操作即可拿到分数。

再比如“探究碳酸钠的某些化学性质”这道16分的实验操作题,

(1)碳酸钠溶解与指示剂的作用;
(2)碳酸钠溶液与氢氧化钙溶液反应;
(3)碳酸钠溶液与稀盐酸的反应。

在步骤(1)中,粉末状固体的取用,液体的倾倒,胶头滴管的使用,根据现象写出“碱”字,占8分。

步骤(2)中,液体的倾倒,胶头滴管的使用,占4分
步骤(3)中,液体的倾倒,胶头滴管的使用,占4分。

可以看出只要能对基本实验技能规范操作,即可轻松拿到16分。

一定要记住以下要点:

1.倾倒液体时,标签向着手心,瓶塞倒放。

2.取用固体时,一平、二放、三慢竖。

3.加热液体时,大拇指不能触碰试管夹短柄。

4.滴加液体时,胶头滴管垂直悬空,不能伸入试管内。

5.仪器连接时,由下到上、由左到右。组装加热固体制取气体的发生装置时,无需检验装置气密性,无需将酒精灯取下也不需点燃,酒精灯不能放在铁架台上。

6.天平使用完毕后,游码归零。

7.读数时,必须将量筒放在实验台上,蹲下读数,视线与液体凹液面最低处保持水平。

8.鉴别待测液时,用稀盐酸不用酒精灯试液。

生物：小心谨慎 加强练习

郑州四中生物老师 张玉霞



注意:显微镜使用时应保护好镜头,不要随意转动准焦螺旋和转换器。使用显微镜观察人的口腔上皮细胞,应小移动出装片,转动转换器将物镜偏至两侧。制作切片注意盖玻片的放置方法,实验结束后要清洗归位。

今年有五个A类实验操作训练题目:用显微镜观察洋葱鳞片叶表皮细胞;用显微镜观察人的口腔上皮细胞;用显微镜观察人的口腔上皮细胞永久装片并绘制人的口腔上皮细胞结构图;用显微镜观察叶片的下表皮细胞;用显微镜观察根尖的永久纵切片并指出各部分结构。

考试时要注重以下几个方面:

1.显微镜的使用规范——如低倍镜对光;调焦时用双手转动准焦螺旋;下降镜筒时从侧面注视物镜;请老师检查实验现象时,人动镜不动。

2.制作临时装片的规范——严格按照擦—滴—取(刮)—展(涂)—盖—染—吸的步骤来做。一定要有擦拭玻片的动作;所取材料不宜过大,盖上盖玻片时须用镊子夹着并先从不接触水滴,另侧缓缓放下;有的装片必须用稀碘液染色(避开蓝墨水的干扰)。

3.切玉米种子或制作叶片横切面临时装片时必须在木板上进行;取澄清石灰水的量不能超过1/3;实验结束后将显微镜准确复位并整理实验台。

4.对实验现象的描述要有三句话“原理—现象—结论”,注意语言严谨,逻辑清晰。

5.绘制口腔细胞结构图时用点线画图法,线条轻轻要点圆,名称标注要齐全。



注意:实验前注意观察所用器材名称、量程,检查器材是否完好。实验过程中,要根据实验目的和实验原理,选用合适的研究方法,设计出合理的实验步骤,并有序操作。

物理：步骤合理 观察仔细

郑州十九中物理教研组长 郭国栋

今年的力学实验操作考试中加大了对托盘天平、弹簧测力计、刻度尺等测量工具的正确操作的考查,对于托盘天平已经调节平衡,只是游码不在0位置,调节时要用镊子把游码拨到0位置;要选择量程合适的弹簧测力计,调零时手拿吊环,让测力计自然下垂,再看指针是否指零,测石块的重力时要待指针稳定后再平视读数;凡是利用刻度尺测物体的长度时,都要估读到分度值的下一位,即以cm为单位时小数点后要有两位。

另外,对于测量蜡块的密度:要先带细线测蜡块的质量,然后往量筒里倒入适量的水(能将蜡块浸没)并离凳下蹲平视读出的体积,再用“针压法”让蜡块完全浸入水中并读出总体积,两次体积之差即为蜡块的体积,计算蜡块的密度(一定要小于水的密度)时结果除不尽的要保留两位小数,整理器材时蜡块从水中提出来要用抹布将其擦干再放回原位。

光学、热学实验操作

的考查,侧重于对平面镜成像时像距与物距的关系和检查“观察水沸腾”的实验装置的考查。

电学实验一定要按照“摆、连、检、观、测、完、整”六步的顺序进行,检查电路时开关一定要处于断开状态,只要在开关闭合前,检查出电路中有元件连接错误并及时改正都不会扣分;观测时视线要正对表盘,电表的指针要就近读数,注意:改接拆电路时要先将开关断开,保证安全;在计算结果和完善实验报告时可断开开关以节约电能。

另外,对于测量滑动变阻器的最大阻值的实验,特别是在改接电压表的位置时,滑动变阻器的滑片不能移动,即要始终保证滑片处于阻值最大处;对于“检查电路”的考查中,错误仅限5种可能:电流表、电压表的量程选择了大量程,电压表、电流表的正负接线柱接反,滑动变阻器连线错误,而滑动变阻器的滑片没滑到阻值最大处不作为“错误设置”。

化学：规范操作 有序进行

郑州中学九年级年级主任 邓海伟

校园速递

我市各校开展植树活动

本报讯 近日,我市各学校开展了丰富多彩的综合实践活动,为三月的春天增添一抹盎然的绿意,更为绿色家园种下春天的希望。

管城回族区外国语牧歌小学组织家长、学生、老师开展了以“牧童种植爱心树,梦想放飞春风里”为主题的活动;郑州七十九中志愿者在校团委的精心组织下进行义务植树劳动;金水区纬五路二小的同学们,利用周末时间来到原阳黄河滩开展植树活动;金水区优胜路小学三中队以植树节组织队员来到黄河滩区开展爱绿、护绿活动;郑东新区康平路二小开展了以“走进田野,寻找春天”为主题的植树节活动;惠济区胖庄小学全体师生开展了以“种下一棵小树苗,争做护绿小天使”为主题的系列活动,此外,金水区新建幼儿园也开展了“我爱绿色”主题活动。孩子们在一片欢声笑语中种下了童年的希望和快乐。

活动中,孩子们亲近了大自然,加深了师生以及家长的环保意识,孩子们得到了成长,得到了锻炼,增强了责任心和爱心。(张震)

郑州十一中评选“最美教师”

本报讯 3月14日,郑州十一中启动第二届“最美教师”评选活动。

据悉,早在开学之初,学校就提出“什么样的老师最美”这一议题,在全校掀起了关于“最美教师”评选标准的大讨论。“最美教师”不仅是一种荣誉,更是学生、同事、家长、社会对老师的信任与认可。每位学生都可以写出自己心目中最美的老师,以班级为单位汇总上报学校。教师、家长、社会人士则可以通过登录郑州十一中主页打开“最美教师”专栏,或扫描学校微信二维码,通过投票窗口为自己心目中的“最美教师”进行投票。投票结束后,学校将综合各方的投票结果来确定“最美教师”的人选。(毛云端)

郑州十二中编制早读读本

本报讯 刚开始琅琅读书声“声声入耳”,渐渐地就如“骤雨初歇”,到最后几乎变得鸦雀无声,如何调动孩子们早读的积极性?新学期郑州十二中的早读课却别开生面,开展得如火如荼。

为打破“鸡肋”早读的僵局,郑州十二中从2015年下半年末就开始着手“激情早读”工作,并以语文早读为试点,着手早读读本的编制。十二中全体语文组老师牺牲寒假时间编写、审核、修订读本内容,最终在2016年新学期开学前完成了《语文激情早读读本》的定稿。此外,很多老师还对早读课进行了个性化安排,新学期开展的早读课程也受到了师生的一致好评。“如果各个年级能够针对激情早读课程,适当举行一些朗诵比赛、背诵比赛,更能加强早读课的功效。”郑州十二中副校长杨君针对早读课程提出了新期许。(徐俊颖)

惠济一中举办第七届班主任节

本报讯 3月14日,惠济一中各班优秀学生班代表、班干部手捧鲜花,和学校全体领导班子成员齐聚学校门口,欢迎各位正副班主任的到来,“惠济一中班主任节”正式拉开序幕,这已经是该校连续举办的第七届班主任节。

活动分两部分进行,首先是优秀学生代表和学校全体领导班子成员在学校门口向班主任献花,并伴随着“老师您辛苦了,祝您节日快乐”的祝福步入校园;然后各班进行形式多样、内容丰富的感恩活动。该活动为学校营造了尊师爱生的氛围,感动班主任,理解班主任,让学生进一步感受成长的幸福。(孙帅)

电子信息中专举行就业分析会

本报讯 为帮助毕业生更加准确地把握当前就业形势,3月14日,郑州电子信息中等专业学校举行了就业形势分析报告会。

分析报告会上,副校长杨书成就重点职业教育的发展形势以及该校的办学优势,从社会人才需求、郑州区域发展优势等方面对毕业生进行了全面的就业形势分析和指导。杨书成还向同学们提出了就业建议:面向一线就业,主动实战磨炼;练就过硬技能,展示自身所长;力求一专多能,成为复合人才;坚持德才双修,力求全面发展。希望同学们准确定位,闯出无限蔚蓝的梦想天空。(苗雷)

实验高中学子情系聋儿

本报讯 在这个三月,郑州市实验高级中学的学子情系聋儿,用自己的笑容与爱心温暖了郑州市康园听力语言康复训练中心的儿童,与他们一起交流游戏,成为他们亲近的心灵小伙伴。

活动中,郑州市实验高级中学的40多名志愿者与康园训练中心的40名听障儿童结成“一对一”帮扶对子,当起了孩子们的特殊“保姆”。志愿者们和他们一起绘画、训练、玩耍,并陪伴他们去公园寻找春天,沐浴阳光。

市实验高中团委书记张华表示,康园“一对一”结对后,志愿者们还将利用周末和假期,以班级为单位派代表来陪伴孩子,帮助他们健康成长。(史迎春)